

敬悼 鍾朗璇學長

頃接鍾家自瑞士寄來哀簡，驚悉鍾兄在九月廿日因心臟病突然仙逝，並已於本月廿三日在瑞士安葬，乍聞之下，啞然無語。

略 歷 朗璇兄是1913年生於星加坡，幼年就讀於廣州南武中學，1930年考入滬交大電機工程科，畢業後即考取清華公費，赴美入麻省理工學院，在國內外前後成績斐然。戰前受瑞士 Brown Boueri 電工廠之聘，專任技術工程師，歷四十載，為廠中技術部門所倚重。曾代表瑞士來英出席國際熱力學會議，及回返麻省理工講學數月，並時被歐洲各大學禮邀講學。1969年鍾兄曾獲瑞士蘇黎世國立理工大學機械工程系授予榮譽博士學位，其著作在熱力學上佔有重要地位。

家 庭 鍾夫人馮藻芳女士，原為金陵大學化學系高材生，與鍾兄戰後結婚，生有子女各一，長女寶萱現在美西 Berkeley 讀博士並兼教職，子德暉在瑞士 Zurich 大學任助教，兼修博士學位，均是傑出青年，尚未成婚，而鍾兄一向各事順遂，確屬極美滿之家庭也。

近 訊 本年春季鍾兄曾來信。茲節錄於下：

「自從女兒赴美西任教職，我瑞士家內只有三人，每週末必同往附近室內游泳池作晨泳，兒子游1,000米，我游800米，藻芳游300米，完了才吃早餐。子女均說流利粵語，並可應付普通話。」

信中並考慮下次彼此把晤之可能性。不料事與願違，從此竟成永別，殊為扼腕！

結 語 鍾兄性極爽直，聰穎過人，同時處事謹慎，調節有方，為羣儕所欽。堪歎世事無常，生滅靡定。而新陳代謝，固為自然之演變，但人非草木，孰能無情，況斯人者豈易得哉！特錄此以資景仰，凡朋輩中與鍾兄有交誼者，能不一洒同情之淚乎！

民23級級友 陳次喬於倫敦

劉永楸學長唁函：

藻芳學嫂禮鑒，頃得卡片，知悉朗璇兄於本年九月廿日去世，至為驚痛，何以其去世之突然也？未知何因去世？病乎？車禍乎？何一無所知於先？朗璇兄為級友中年較幼而才華突出者，何天竟提早奪之而去耶？憶1958年曾偕包新第兄共至府上，並往遊 Basel 沐浴於溫泉，1968年，弟偕內子在萊茵河乘舟渡假，與鍾兄共進晚餐，此情此景猶如昨日，何其去之速耶？敬祈節哀，並懇將其病中及去世經過賜告。鍾兄離交大母校後經歷請告，刊登友聲誌哀，以慰朗璇兄於地下也。永楸新近（9月1日起）自中華工程公司退休，內子申望仍任滬江中學校長之職，歡迎學嫂於東來之便，來臺小住，姪輩學業工作必佳勝，統此致唁，不二，佇候來鴻，謹請 禮安

弟 劉永楸偕內子同拜

鍾學嫂復函：

永楸學長尊鑒：

來函敬悉，先夫朗璇一向身體健康，九月二十日照常騎自行車上班，中午正十二時曾有電話云覺頭暈骨痛，即接他往見醫生。檢查結果云血壓過低，着回家休息，不料抵家不到十分鐘，即倒床去世，時為下午一時卅分。醫生趕來已不及救，認為是心臟病暴發所致。

事出突然，徬徨無主，即召兒女返家，中外友人亦紛紛前來惠助。兒女輩均知孝順，對先父後事辦得條條有理，足慰朗璇在天之靈。

煩轉達陸家琛、陳濟勛二位學長，恕不另覆。華聯工程公司家琛學長曾於今年八月初來瑞士一敘，不意竟成永別。今已泣不成聲，恕不多述，謹此敬謝唁函慰問。並請 安康

鍾馮藻芳泣拜